

борных церквей и у мирских повелевают святая правила земли дрѣжати, но не епископу ими владети, ни попом, но все церковное богатство ведати иконому и давати от него, с епископла доклада и с всего его священного събору попов его, причетником церковным всем комуждо что на потребу, тако же и нищим и убогим, и плененых окупати и всяким в убожестве живущим помогати».<sup>1</sup> В рассматриваемом отрывке Вассиан формулирует два тезиса: о том, что у соборных и мирских церквей разрешается иметь земли для нужд нищих и убогих, — при этом он делает ссылку на «святые правила» (т. е. на правила Кормчей книги),<sup>2</sup> и о том, что «не подобает монастырем сел дрѣжати»; при этом он делает ссылку на «3-е слово сих тетратей». Если бы под «3-м словом» Вассиан понимал свой канонический трактат, то ему незачем было бы делать две разные ссылки, так как в каноническом трактате присутствуют оба тезиса — и о недопустимости для монастырей владеть селами, и о разрешении соборным и мирским церквам иметь земли.<sup>3</sup> Очевидно, в то время, когда Вассиан писал свое «Собрание на Иосифа», канонический трактат, включенный в 1517 году в Кормчую, еще не был им написан<sup>4</sup> и под «3-м словом» он понимал иную редакцию «Собрания некоего старца», в которой имелось только первое положение — о том, что монастырям не подобает держать сел. Именно так обстоит дело в редакции, представленной Музейным списком.<sup>5</sup>

О первоначальности этой редакции говорит и сопоставление списков «Собрания некоего старца» с текстом доклада собора 1503 года. Как уже было отмечено выше, центральная, полемическая часть «Собрания некоего старца» была написана с целью опровержения одного из аргументов соборного доклада в защиту монастырского землевладения. Это подтверждается не только ее содержанием, но и синтаксическим и стилистическим строем текста, который находится в прямой зависимости от текста соборного доклада.<sup>6</sup>

Доклад собора 1503 года	Музейный список	Список ЦГАДА	Суздальский список
<p>Таж и монастыри имели села в прежних летех, после великаго Антония: преподобный и великий отец наш Геласий чудотворец села имел, и Афанасий Афоньский села имел, и Феодор Студиский села имел, и святой Симион новый богослов в своем писании являет, что от сел и виноградов монастыри состоятся и лавры.</p>	<p>Аще ли кто възгаголет: Прже сего монастыри со землями жили, но несть тако. Но прже сего вси святии отци начальници сел у монастырей не держали: ни Антоней, ни Пахомий Великий, ни Ларион, ни Еуфимий Великий, ни Сава Освященный, ни Феодосий Великий, ни Аполоний Великий, ни Симеон Чю-</p>	<p>Аще ли кто възгаголет: Прже сего монастыри з землями жили, но несть тако. Но прже сего вси отци начальници сел у монастырей не дрѣжали: ни Пахомей Великий, ни Ларион Великий, ни Евфимий Великий, ни Сава Освященный, ни Феодосий Великий, ни Симеон Чюдотворецъ, иже на Дивней горе, ни Афонасей Афонь-</p>	<p>Аще ли кто възгаголет: Прже сего монастыри землями жили, но несть тако. Но прже сего вси святии отци начальници сел у монастырей не дрѣжали: ни Пахомей Великий, ни Ларион Великий, ни Евфимий Великий, ни Иоанн Лествичник, ни Сава Освященный, ни Феодосей Великий, ни Аполоний Великий, ни Симеон</p>

<sup>1</sup> «Православный собеседник», 1863, № 3, стр. 207.

<sup>2</sup> Очевидно в рассматриваемом отрывке Вассиан имел в виду следующие правила Кормчей книги: правило 26 Халкидонского собора и правило 55 святых апостолов (Книга Кормчая, 1787, гл. 13, л. 104; гл. 1, л. 16).

<sup>3</sup> См. выше, стр. 392.

<sup>4</sup> Это наблюдение дает основание для уточнения датировки «Собрания на Иосифа»: оно было написано после смерти в 1515 г. Иосифа Волоцкого (см. выше, стр. 389, прим. 1) и до составления Вассианом в 1517 году Кормчей.

<sup>5</sup> См. выше, стр. 392; см также Приложение, стр. 410.

<sup>6</sup> Для сопоставления мы берем списки, полнее всего передающие особенности различных редакций «Собрания некоего старца».